УДК 343.3 **О. А. Колоткина**\*

## Соотношение индивидуального и коллективных интересов в процессе обеспечения национальной безопасности

В статье рассматриваются вопросы соотношения индивидуального и коллективных интересов в сфере национальной безопасности. Особое внимание уделяется интересам личности, ее праву на обеспечение безопасности в различных сферах жизнедеятельности.

**Ключевые слова:** право на безопасность; соотношение интересов в сфере национальной безопасности; безопасность личности; общественная безопасность; государственная безопасность.

В современных условиях, когда во главу угла национальной политики любого государства ставится основная задача — обеспечение безопасности, актуализируются вопросы, связанные с гарантированием конституционных прав и свобод личности, недопустимости их незаконного ограничения. Любой субъект (личность, общество, государство), претендующий на обеспечение безопасности, должен обладать соответствующим правом в отношении данного блага (ценности). Такое притязание получает юридическое оформление через право на безопасность.

Право на безопасность в научной литературе получило название коллективного (солидарного) права. Это связано с тем, что оно затрагивает интересы не столько конкретного индивида, сколько целой социальной группы, ассоциации, конкретного народа или определенной нации. Право на безопасность — это то солидарное (коллективное) право, которое в современных условиях, с учетом международной обстановки, можно реализовать только при активном взаимодействии всех заинтересованных субъектов — конкретных индивидов, их объединений, государства и всего международного сообщества. При этом важнейшим принципом в процессе реализации права на безопасность должна стать идея о недопустимости ограничения прав и свобод личности [4, с. 125].

В современных условиях актуализируются вопросы, связанные с обеспечением безопасности в различных сферах человеческой жизнедеятельности. Для Российской Федерации и большей части европейского сообщества вопросы безопасности обозначаются в качестве приоритетных задач, требующих безотлагательного решения, в целях противостояния терроризму и иным угрозам.

В процессе развития общественных отношений возникают новые опасности, угрозы и риски различным интересам личности, общества и государства. Это находит отражение в новых базовых нормативных актах, регулирующих вопросы обеспечения безопасности, — Федеральном законе от 28.12.2010 № 390-ФЗ «О безопасности» (ред. от 05.10.2015), Федеральном законе от 28 июня 2014 г. № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации», Указе Президента РФ от 31.12.2015 № 683 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» и др.

Нельзя не согласиться с Н. С. Волковой, подчеркивающей, что человечество с древнейших времен ищет оптимальных форм соотношения личности (человека) и государства, сочетания их интересов [2, с. 95]. Это касается и интересов в сфере

E-mail: oks-kolotkina@yandex.ru

<sup>\*</sup> Оксана Анатольевна Колоткина, канд. юрид. наук, доцент, доцент кафедры конкурентного права и антимонопольного регулирования Уральского государственного экономического университета (УрГЭУ) (г. Екатеринбург).

<sup>©</sup> О. А. Колоткина, 2016

обеспечения безопасности. Ведь безопасность имеет ценность не сама по себе, а лишь как условие для осуществления свободы. Свобода всегда сопряжена с определенной степенью небезопасности [1, с. 23]. Поэтому перед любым современным государством и обществом стоит сложный выбор между безопасностью и свободой. Видится, что решение этой проблемы можно найти, учитывая баланс интересов личности, общества и государства.

Интересы личности, общества и государства в сфере безопасности являются разнообразными и достигаются в рамках единой государственной политики в сфере обеспечения национальной безопасности, которая основана на учете стратегических национальных приоритетов Российской Федерации в вопросах обеспечения безопасности. Среди таких приоритетов в действующей Стратегии национальной безопасности Российской Федерации определены следующие (сохраняя ранжирование интересов): оборона страны; государственная и общественная безопасность; повышение качества жизни российских граждан; экономический рост; наука, технологии и образование; здравоохранение; культура; экология живых систем и рациональное природопользование; стратегическая стабильность и равноправное стратегическое партнерство (п. 31).

На первый план среди приоритетов обеспечения безопасности выходит оборона страны, которая является составной частью государственной и общественной безопасности, что вполне объясняется современной международной ситуацией, реальными угрозами суверенитету Российской Федерации. В Стратегии национальной безопасности Российской Федерации к таким угрозам отнесены: наращивание силового потенциала Организации Североатлантического договора (НАТО) и наделение ее глобальными функциями, реализуемыми в нарушение норм международного права, активизация военной деятельности стран блока, дальнейшее расширение альянса, приближение его военной инфраструктуры к российским границам, создающее угрозу национальной безопасности (п. 15); активизация миграционных потоков из стран Африки и Ближнего Востока в Европу, показавшая несостоятельность региональной системы безопасности в Евро-Атлантическом регионе, построенной на основе НАТО и Европейского Союза (п. 16); позиция Запада, направленная на противодействие интеграционным процессам и создание очагов напряженности в Евразийском регионе (п. 17); поддержка США и Европейским Союзом антиконституционного государственного переворота на Украине (п. 17); появление террористической организации, объявившей себя «Исламским государством», и укрепление ее влияния (п. 18) и др. Стоит понимать, что приоритеты государственной и общественной безопасности должны выступать надежными гарантами обеспечения безопасности личности, ее базовых интересов – основных прав и свобод.

В сферу интересов национальной безопасности включены жизненно важные интересы не только государства, но и конкретной личности, а также общества в целом. Интересы личности, общества и государства в различных сферах обеспечения безопасности признаются на законодательном уровне в качестве равноценных объектов безопасности и составляют содержание понятия «национальная безопасность». В соответствии с п. 6 Указа Президента РФ от 31.12.2015 № 683 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации», национальная безопасность Российской Федерации определена в качестве состояния защищенности личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз, при котором обеспечиваются реализация конституционных прав и свобод граждан Российской Федерации, достойные качество и уровень их жизни, суверенитет, независимость, государственная и территориальная целостность, устойчивое социально-экономическое развитие Российской Федерации. Национальная безопасность включает в себя оборону страны и все виды безопасности, предусмотнасность включает в себя оборону страны и все виды безопасности, предусмотнасность включает в себя оборону страны и все виды безопасности, предусмотнасность включает в себя оборону страны и все виды безопасности, предусмотнасность включает в себя оборону страны и все виды безопасности, предусмотнасность включает в себя оборону страны и все виды безопасности, предусмотнасность включает в себя оборону страны и все виды безопасности, предусмотнасность включает в себя оборону страны и все виды безопасности, предусмотнасность включает в себя оборону страны и все виды безопасности, предусмотнасность включает в себя оборону страны и все виды безопасности, предусмотнасность включает в себя оборону страны и все виды безопасности, предусмотнасность включает в себя оборону страны и все виды безопасности, предусмотнасность включает в себя оборону страны и все виды оборону страны и все виды объекты в себя оборону страны и включает в себя оборону страны и все виды объекты включает в себя оборону страны и все вид

ренные Конституцией Российской Федерации и законодательством Российской Федерации, прежде всего государственную, общественную, информационную, экологическую, экономическую, транспортную, энергетическую, а также безопасность личности.

Законодательное закрепление понятия «национальная безопасность» позволило преодолеть различного рода дискуссии в правовой доктрине относительно содержания данного понятия, определив основные приоритеты в сфере обеспечения национальной безопасности [6]. Это означает, что национальная безопасность становится универсальной системой обеспечения взаимообусловленных интересов личности, общества и государства в сфере обеспечения безопасности. При этом безопасность государства выступает средством, а безопасность общества — целью определения и защиты жизненно важных интересов граждан [3, с. 425].

Должное внимание в стратегии уделяется безопасности личности. Это вполне объяснимо тем, что безопасность личности выступает существенным условием как общественной, так и государственной безопасности. По справедливому замечанию проф. А. А. Опалевой, безопасность личности является важнейшей составной частью национальной безопасности [5, с. 9]. Государство в качестве приоритета государственной политики в сфере обеспечения безопасности видит создание безопасных условий для удовлетворения личностью ее основных интересов, среди которых первостепенное место отводится конституционных правам и свободам, а также обеспечению достойного качества и уровня ее жизни.

Таким образом, в настоящее время государство в нормах действующего законодательства определяет приоритеты обеспечения безопасности, которые отражают современное состояние российского общества и тенденции развития международной обстановки. На фоне укрепления интересов государства и общества в сфере обеспечения безопасности, интересы личности продолжают оставаться приоритетными направлениями государственной политики в сфере обеспечения национальной безопасности.

Таким образом, современная политика государства должна учитывать баланс индивидуальных и коллективных интересов в сфере обеспечения национальной безопасности. Такой баланс интересов находится в постоянной динамике и требует как учета международной обстановки, так и проведения соответствующей внутренней политики, в рамках которой государство должно способствовать созданию таких условий, при которых будут минимизированы различные угрозы и риски, с одной стороны, а с другой стороны, государство сможет гарантировать всем гражданам реализацию их конституционных прав и свобод, достойное качество жизни и условия для дальнейшего развития личностного потенциала.

Воплощая в жизнь идеи национальной безопасности, важно добиться того, чтобы обозначенные приоритеты в сфере обеспечения безопасности не трактовались как умаление чьих-либо интересов, к примеру личности или общества, на фоне доминирования интересов государственной безопасности. На наш взгляд, частный и коллективный интерес в сфере обеспечения безопасности не должны противопоставляться, так как это звенья единого механизма — национальной безопасности.

## Литература

- 1. Баум Г. Спасти права граждан. М.: Сектор, 2015. С. 23.
- 2. Волкова Н. С. Общественная безопасность и законодательство о правах человека // Журнал российского права. -2005. № 2. С. 95.
- 3. Общая теория права и государства : учебник / под ред. В. В. Лазарева. М. : Юрист, 2001.
- 4. Олейник Н. Н., Олейник А. Н. Историческое развитие поколений «прав человека» // Серия : Философия. Социология. Право. -2015. -№ 14. C. 125.

- 5. Опалева А. А. Гарантии как элемент правового обеспечения безопасности личности // Вестник Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации. -2015. -№ 4. C. 9.
- 6. Степанов А. А. Понятие категории «национальная безопасность»: теоретикоправовой анализ // Вестник Пермского университета. − 2015. № 2 (28).

## Oxana Anatolyevna Kolotkina,

Candidate of Law, Associate Professor at competition law Chair, Ural State Economic University (USUE) (Ekaterinburg)

## The Ratio of Individual and Collective Interests in the Process of National Security

The article concerns issues of correlation of individual and collective interests in the sphere of national security. The special attention is paid to the interests of the individual, his right to safety in various spheres of life.

**Key words:** right to safety; the balance of interests in the sphere of national security; human security; public security; national security.